

Секция «Востоковедение, африкастика»

История японской иммиграции в США (1868-1945гг.)

Суковицын Виктор Викторович

Студент

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, ИСАА,

Москва, Россия

E-mail: victor_spbm@mail.ru

История японской иммиграции в США второй половины XIX – первой половины XX вв. представляет собой интересную тему для исследования. Актуальность данной темы объясняется тем, что до сегодняшнего дня многие аспекты жизни японской общины в континентальной части США (как до, так и после второй мировой войны) оставались неизученными. Основными исследованиями считаются работы И.Р.Савельева и С.А.Мартышина, представившие подробный анализ истории японской иммиграции в США. Тем не менее, в последние годы в американской и японской науке стали публиковаться новые работы и исторические источники (в частности, о службе японцев в американской армии и принимавших участие в оккупации Японии), позволяющие взглянуть на изучаемую проблему под другим углом.

На основе материалы сайтов www.discovernikkei.com (мемуары, истории семей), материалов сайта Библиотеки Конгресса США (интервью солдат американской армии японского происхождения), американских законодательных актов мы рассмотрели социально-экономический, культурный аспекты жизни японской общины в США, а также смогли изучить, каким образом первое и второе поколения семей мигрантов осознавали свою идентичность. В ходе изучения проблемы были использованы методы социологических исследований, составлены графики и базы данных.

Проведенное исследование показало, как можно применять современные социологические методы в истории. Кроме того, мы смогли на примере из жизни нескольких поколений японцев проследить трансформацию традиционных ценностей и понять, как проходило усвоение ценностей принимающего общества. Если первое поколение японских иммигрантов, обосновавшихся на территории США, воспроизводило традиционный образ жизни, то их дети проходя первичную социализацию в своих семьях, вторичную проходили уже среди американских сверстников. Они посещали школы, спортивные соревнования, слушали джаз, свободно говорили по-английски и допускали ошибки в японском языке. Многие из них пытались сознательно порвать со своим японским прошлым. К 1941г. дети первого поколения иммигрантов сталкиваются с проблемой идентичности: они уже далеки от японского общества, но и стать полноправными членами американского общества им тоже не удается. Разрешить эту проблему помогла война, когда в 1943г. многие дети первого поколения иммигрантов пошли служить в состав армии США. Это помогло им интегрироваться в американское общество. Вместе с этим после войны и с началом оккупации Японии дети иммигрантов смогли осознать и свою японскую идентичность: 6000 японцев служили в составе военной разведки США и стали посредниками в установлении союзнических отношений между Америкой и Японией.

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Мартышкин С.А. «Желтая опасность» в США: менеджмент этнополитического конфликта // Вестник СМГУ., 2006.
2. Савельев И.Р. Японцы за океаном, история японской эмиграции в Южную и Северную Америку. СПБ., 1997.
3. Gulick Sidney Lewis. The American Japanese problem, a study of the racial relations of the East and the West. Charles Scribner's sons, New York. 1914.
4. McKenzie Roderick Duncan. Oriental exclusion // American Group Institute of Pacific Relations. New York. 1927.
5. McNaughton James C. Nisei Linguists, Japanese Americans in the Military Intelligence Service during World War II. Department of the Army. Washington D.C. 2006.
6. Spickard Paul. Japanese Americans, The Formation and Transformation of an ethnic group, Rutgers University Press. London. 2009.

Слова благодарности

Автор выражает признательность профессору, д-ру исторических наук Арешидзе Л.Г. за помощь в подготовке материала